
138 VOJENSKÉ ZDRAVOTNICKÉ LISTY

ZPRÁVY

ROČNÍK XLII. č. 3. 1973

RACIONALIZACE V LÉKÄRENSKÉ SLUZBÉ ’
[Zprâva z VI. Sjezdu Československé farmaceutické Společnosti]

Podplukovník RNDr. PhMr. Miroslav TRIPES

Ve dnech 19.—22. Září 1972 byl při příleži-
tosti 20. výročí Založení farmaceutické fakulty
University Komenského v Bratislavě a vzniku
samostatného farmaceutického studia uspořá-
dán VI. Sjezd `Československé farmaceutické
Společnosti. Pracovní část sjezdu byla rozdě-
lena do řady Symposií, z nichž početně nejvíce
navštívené bylo Symposium o racionalizaci
v lékárenské Službě. Toto Symposium zahrnulo
Současně i problematiku, která je nejbližší
práci vojenského farmaceuta, a je proto třeba
Seznámit aspoň Stručně naši vojenskofarma-
ceutickou veřejnost S otázkami, kterými Se
Symposium zabývalo.

Dr. PhMr. I. Miškeje, ředitel odboru farma-
cie a hmotného zabezpečení zdravotnictví mi-
nisterstva zdravotnictví SSR, Seznámil přítom-
né S perspektivami rozvoje lékárenské Služby
na Slovensku do r. 1985. Ústřední myšlenkou
referátu“ byla Skutečnost, že lékárenská Služba
se objektivně dostává do rozporu s narůstají-
cfm objemem Spotřeby léčiv, Se Zvyšujícími Se
nároky na kvalitu Služeb poskytovaných lékár-
nami na jedné Straně a S omezeným Zdrojem
odborných pracovníků na Straně druhé. Tento
rozpor může být vyřešen pouze racionalizač-
ními opatřeními v celém Systému lékárenské
Služby.

, Doc. dr. PhMr. M. Salava, ředitel odboru far-
' macie ministerstva zdravotnictví ČSR, rozsáhlé

analyzoval vzájemné vztahy a Závislosti mezi
výrobou léčiv, zásobovacími organizacemi a lé-
kárenskou Službou. Podtrhl Skutečnost, že v ce-
lém procesu' koloběhu léku od výzkumu k dis-
tribuci pacientovi hraje významnou a nezamě-
nitelnou roli farmaceut. Dnešní Systém vzdě-
lání farmaceuta je logickým důsledkem tohoto
procesu. Přitom Samotný vývoj farmacie jako
vědního oboru i praktické činnosti Si vynu-
cuje Specializaci uvnitř vlastního oboru. Vzta-
hy mezi jednotlivými články koloběhu léku
jsou Stále Složitější, a je proto nezbytné volit
pro jejich řízení nové, vědecké formy řízení.

Dr. PhMr. I. Vlčková, vedoucí katedry eko-
nomiky a organizace farmacie farmaceutické
fakulty UK v Bratislavě, věnovala ve Svém pří-
Spěvku pozornost právě vědeckému řízení a
jeho vztahu k farmacii. Systém farmacie cha-
rakterizovala jako Společenský organismus,

který se má Zabývat analýzou z hlediska So-
ciologického a psychologického, Z hlediska
politicko-ekonomických vztahů a Z hlediskaV
technologie a pracovních vztahů ve farmacii.
Podle tohoto pojetí systéçmu farmacie nelze
dnes ještě mluvit o plném uplatnění vědeckého
řízení ve farmacii. Můžeme Zatím nalézt pouze
prvky vědeckého řízení, zejména v oblasti vy-
užití výpočetní techniky. Farm.ace.u`t musí
ovšem zákonitě ovládat a používat prvky vě-
deckého řízení vey Své práci, . protože mini-
málně 50 0/0 farmaceutů zastává řídící práce
na nejrůznějších Stupních počínaje lékárnou a
konče ústředními úřady.

Ze zahraničních hostů dr. I. Zallai, vedoucí
fakultní lékárny budapešt'Ské lékařské univer-
Sity, sezná'mil přítomné S racionálním Systé-
mem organizace práce lékárny, která zásobuje
všechna klinická pracoviště největší maďarské
lékařské university.

Prof. dr. habil. H. I. Seidlein, ředitel
ústřednílékárny klinik a poliklinik na Ernst-
Moritz-Arndt-universitě v Greifswaldu, věnoval
Svou“ přednášku tématu Kybernetika a farma-
cie. Prof. Seidlein Se této problematice věnuje
řadu let, jeho práce jsou publikovány v odbor-
ném tisku zejména Socialistických, zemí a je
uznávaným znalcem této“ problematiky na me-
zinárodní úrovni. Proto jsou jeho závěry i pro
nás velmi poučné. Poukázal v úvodu na to, že
pojetí kybernetiky musí být chápáno výhradně
z filosofických pozic marxismu-leninismu. Far-
maceut musí využít kybernetických metod
k analýze Současného Stavu, který je produk-
tem vzájemného prolínání vývoje Společnosti,
lékařství a vztahů lékařství a Aostatních věd-
ních disciplín. Z těchto důvodů je farmacie
jako věda zatím různě vykládána i definována
v různých zemích. Logickým'důsledkem je labi-
lita pojmů a definic. Farmacie je relativně Sa-
mostatný Systém a má tudíž i vlastní metodo-
logii zkoumání i vlastnî zäkonitosti vývoje.
Při zkoumání těchtoA zákonitosti Si musí všímat
nejen rozvoje věd biologických a technických,
ale i Společenských. Období vědecko-technické
revoluce a mohutný hospodářský a Společen-
ský rozmach Socialistických zemí jsou objek-
tivní příčinou využití kybernetiky ve farmacii
a důsledným Systémovým přístupem mohouı
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připravit pevné základy pro Stanovení dalšího
rozvoje Socialistická farmacie.

Rozsáhlou přednášku, Seznamující S proble-
matikou lékárenského informačního Systému,
přednesli dr. PhMr. Polášek, dr. PhMr. Matějka,
PhMr. Odvárka, dr. PhMr. Svěrák a dr. Honá-
kovä z lékérenského oddëlenî Snˇ-eaøčžeskêhø.r
KÚNZ. Práce je úvodní Studií resortního vý-
zkumného úkolu ministerstva Zdravotnictví
ČSR, která má Za úkol prozkoumat, Zda dnešní
tok léčiv v civilním Zdravotnictví je účelný,
a na základě hluboce provedené analýzy na-
vrhnout racionalizační opatření, které by zlep-
šilo zásobování obyvatelstva léky a zdravot-
nickým materiálem.Ve Své práci používají me-
todiky Systémového inženýrství. Tok léků je
rozdělen na tok hmotný [primární] a tok in-
formační [nadstavbu]. Hmotný tok je charak-
terizován tokelm léku od výrobce přes velko-
distribuční podnik do sféry Spotřeby. Sféru
Spotřeby tvoří: ambulantní a lůžková zařízení
léčebné péče, hygienická Služba, veterinární
Služba a volný prodej léků. Zdá Se, že tok léků
v této Sféře nedozná v budoucnu větších změn,
Spíše půjde o menší racionalizační opatření
v manipulaci s materiálem [paletizace, kon-
tejnerizace, obalová technika atp.]. Zásadní
změny se uskuteční v informačním toku, Ze-
jména v uzlových bodech, což jsou přechody
mezi jednotlivými ,'místy hmotného toku. Racio-
nalizace informačního toku bude možná po
masovém nasazení automatizace a výpočetní
techniky do toku informací. Práce autorského
kolektivu je v našich podmínkách Zdravotnictví
velmi originální a přes Svou vysokou teoretic-
kou“ hodnotu bude přímo realizovatelná v praxi.
Vojenská Zdravotnická Služba musí pečlivě
Sledovat realizaci v civilním zdravotnictví a
vytvářet S předstihem podmínky jak pro pří-
mou aplikaci práce na mírovou problematiku
vojenské farmacie, tak pro bezprostřední ná-
vaznost toku informací o léku mezi civilními
dodavateli a Spotřebiteli v celé ČSLA.

Docenti dr. PhMr. Solich, CSc., a S'mečka,
CSc., věnovali ve Svém Společném referátu po-
zornost Specializované lékárenské činností.
Vychází ve Svých Závěrech z předpokladu, že
dnešní Stav lékárenské Služby v civilním Sek-
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toru neodpovídá po mnoha Stránkách náro-
kům, které jsou na lékárenskou Službu klade-
ny. Zejména není dostatečně využíváno vzdě-
lání farmaceuta na malých lékárnách. Autoři
navrhují nový model lékárenské Služby. Prin-
cip návrhu je ve zřízení „centrální“ lékárny
v určitém okrsku S řadou „výdej-ních“ lékáren.
„Centrální“ lékárna by shromažďovala specia-
listy-farmaceuty a vykonávala všechny funkce
kladené na lékárnu v Socialistickém zdravot-
nictví i pro „výdejní“ lékárny, které by měly
pouze funkci distribuční. Navrhovaným řeše-
ním by byl zachován princip maximální do-
Stupnosti léků pro obyvatelstvo, celý průběh
výdeje léku pacientovi by byl racionalizován
a dosáhlo by Se i případné úspory vysokoškol-
Sky erudovaných farmaceutů.

Dr. PhMr. L. Dofková, CSc., v příspěvku
„Možnosti uplatnění prognostiky ve farmacii“
popsala obecné principy některých prognos-
tických metod -- brainstormingu, delftské me-
tody a extrapolace a naznačila možnost jejich
využití ve farmacii, Zejména pro předpověď
vývoje Spotřeby léků v jednotlivých dispenzač-
ních Skupinách i ve vývoji lékárenské Služby.

Dr. PhMr. Zahradník Z Lékárenského oddě-
lení města Bratislavy a dr. PhMr. Korček
Z OÚNZ Nitra Sdělili posluchačům některá ra-
cionalizační opatření provozu a odborné čin-
nosti farmaceuta v ústavní'm lékárenství.

` PhMr. Hovorová, vedoucí lékárenského oddě-
lení ÚNZ hl. m. Praha, podala zevrubnou in-
formaci o automatizaci dat v lékárenství a po-
psala SyStém použití děrných štítků jako recep-
turních tiskopisů ve zdravotnictví hlavního
města Prahy. Závěrem' promítla přítomným ba-
revný film „Lék a počítač", který Se Setkal
s nadšenýzm ohlasem, protože názorným Způ-
Sobeım demonstroval praktické využití výpo-
četní techniky v praxi lékárenské Služby.

Náplň Symposia přes Svou rozmanitost byla
pro všechny posluchače po oba dva dny konání
velmi přitažlivá a ohlas na přednesené před-
nášky prokázal, že komplexní Socialistická ra-
cionalizace, vytyčená XIV. Sjezdemˇ KSČ jako
hlavní metoda pro další rozvoj naší Socialis-
tické Společnosti, má Své plné opodstatnění
i ve farmacii.


